LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
‘ NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

(Savivaldybé, mokykla)

grupes mokinio(és)

(Vardas, pavarde)

CHEMIJA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2006 m. birzelio 5 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI

e Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sasiuvinyje néra tusciy lapy ar kitokio aiSkiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

e  Galite naudotis raSymo priemonémis (mélyna spalva raSanciu parkeriu ar tusinuku, piestuku), trintuku,
liniuote, neprogramuojamu be tekstinés atminties skaiCiuokliu.

e IS pradziy savo atsakymus galite zyméti ar raSyti pieStuku, taciau galutinius atsakymus zymeékite mélynai
raSanciu parkeriu ar tusinuku.

e Atsakydami j | dalies klausimus, teisingg atsakyma pazymékite apvesdami atitinkama raide, pvz.:
A

B

©

D
Jei savo pasirinkima keiCiate, perbraukite ankstesnj ir aiSkiai pazymékite naujai pasirinktg atsakyma.
o Neatsake j kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
e  UZzduoties pabaigoje palikta vietos juodrasciui. Vertinant darba, j juodrastj nebus ZiGrima.

Linkime sékmeés!

VERTINIMAS

I dalis Il dalis TASKUY
1-20 klausimai 1-8 klausimai SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, v., pavarde)

| vertintojas

(parasas, v., pavarde)

Il vertintojas

(parasas, v., pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2006 061CHMUO
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Tirpumo lentelé

Jomai | gt \Nat|NHj|K*|Li*| Ag* |Mg?"|Ca®" |Ba®*|Zn?"|Cu?" |[Ni**|Pb?* [Sn2* |Fe2" | Fe3* |AI%*
Br t t |t |t |t n t t t t t t | m r t t t
CH3;CO0 | ¢ t t | t|t]| m t t t t t t t r t n t
2,
COj3 CO; t t t |t m m n n n n n n r n r r
m
cr t t t |t |t n t t t t t t | m r t t t
F t t t t n t n n m n n t n t t n m
r t | t| t | t]|t]| n t t |t | t C:I t | n | m |t | - |t
NO; t t t |t |t t t t t t t t t t t t t
OH™ t NH; t t Ag,0 n m t n n n n n n n n
t n
POif t t t t m n n n n n n n n n n n n
SZ’ m t t t t n r r t n n n n n n r r
SO S0, t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2—
SO, t t t | t|t]| m t m | n t t t | n t t t t
22—
SlO3 n t r t n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), britk§nys rodo,
kad tokio junginio néra. Jeigu junginys skyla, lentelé¢je nurodytas skilimo produktas.

Pagrindiniy grupiu elementu elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| A A IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai
1 H He
2,1
2 Li Be B C N o F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0
3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0
4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2.4 2,8 3,0
5 Rb Sr In Sn Sb Te | Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6
6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1
7 Fr Ra
0,8 1,0
Metaly itampu eilé
Li| K| Ba|Ca|Na Mg |Al |Ti | Mn|Zn |Cr |Fe|Co |Ni| Sn|Pb|H; | Cu|Ag | Pt|Au
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| dalis

Teisingai atsakytas kiekvienas is 1-20 klausimy vertinamas vienu tasku. | Siuos klausimus yra tik
po vieng teisingq atsakymgq. PaZymeékite teisingq atsakymq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Atominis skaicius parodo:

A
B
C
D

protony skaiciy;

neutrony skaiciy;

protony ir neutrony suma;
protony ir elektrony suma.

2. Del organizmui butino cheminio elemento junginiy trikumo galima susirgti
mazakraujyste. Sio elemento junginiy esama kiauSinio trynyje, kepenyse,
pupelése, rieSutuose, Zemuogese. Minéto cheminio elemento simbolis yra:

A Ca;
B K;
C Mg
D Fe.

3. Kuriame Lietuvos mieste yra gamykla, pramoniniu

amoniaka?

A Akmengje.

B Kedainiuose.
C Jonavoje.

D Mazeikiuose.

4. Ir deimantas, ir grafitas:

A
B
C
D

praleidZzia elektros srove;
sudaryti tik i§ anglies atomuy;
naudojami kaip tepalai;

yra vienodo kietumo.

5. Kauri formulé yra ragsties?

A
B
C
D

CH.4
NH4C1
CH;NH,
HNO;

budu gaminanti

6. Arbatinuky nuoviros' sudarytos i§ CaCOs; ir MgCOs. Jas galima pasalinti
veikiant:

valgomosios druskos NaCl tirpalu;
natrio Sarmo NaOH tirpalu;

acto rugsties CH;COOH tirpalu;
sodos NayCOs tirpalu.

o0 w>

' nuoviros — Hakumb — odwar

Cia raso vertintojai
1 I i1
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7. Kuris teiginys neteisingas? Cia rafo vertintojai
1 /4 il

A 1 molio vandenilio ir 1 molio deguonies mases yra skirtingos.

B Irvandenilio, ir deguonies dujos yra lengvesnés uz ora.

C 1 molyje vandenilio ir 1 molyje deguonies yra vienodas molekuliy skaicius.

D 1 molio vandenilio ir 1 molio deguonies turis n.s. yra 22,4 [.

8. Kuris metalas yra laikomas uZpiltas Zzibalo' arba mineralinés alyvos®

sluoksniu?
favas
/lﬂw\ A Mg
Zibalas arba |/‘:’:% B Zn
mineraliné alyva L[ | C Na
'(-—a_ R €
S e

9. Lietuvoje paplitusi uoliena — klintis’ yra naudojama cemento ir kalkiy gamy-
bai. Klintyse daugiausia yra:

A CaCOs3

B CaO

C Ca(OH)2

D CaSOq

i aER
10. Kaip pagal [IUPAC nomenklatiirg vadinamas junginys CH3—(|?— (le—CH3 ?
CH; CH;

A 2.3 3-trimetilbutanas.

B 2,3-dimetilbutanas.

C 2,2 3-trimetilbutanas.

D 2,2,3-metilbutanas.
11. Kauri i§ uzraSytyjy reakcijy yra prisijungimo reakcija?

A CH,=CH,; +HCl - CH; -CH, -Cl

B CH,=CH, +30, —2C0, + 2H,0

C CHj;-CHj;+Cl, Y, CcH, —CH, - Cl+ HCI

O O
4 t°, NH 4
D CH, —c\ +Ag,0———3 >CHj; —c\ + 2Ag
H OH
12. Junginio CH; —-CH - (liH —CHj; izomeras yra: IR
CH; CH;

A Dbutanas;

B pentanas;
C heksanas;
D heptanas.

! 7ibalo — kepocuHa — nafty
* mineralinés alyvos — MUHEpaJIbHOTO MacJIa — oleju mineralnego
? uoliena — klintis — ropHas mopoja — M3BECTHSK — skata — wapien

5
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13.

14.

15.

16.

Polimero, kurio plévelé naudojama Siltnamiy dengimui ir produkty ipakavimui,
monomeras yra:

A etanas;

B benzenas;
C ctanalis;
D ectenas.

I mégintuvelius su vandeniniu bromo tirpalu buvo leidziamos metano CHy ir
eteno CH, = CH; dujos.

CH4(d) CH2 = CHz(d)

Br; (aq) Br, (aq)

VX<

10 bandymo metu vandeninio bromo tirpalo spalva:

isbluko' pirmajame mégintuvélyje;
iSbluko antrajame mégintuvelyje;
iSbluko abiejuose mégintuveliuose;
nepasikeité abiejuose mégintuveliuose.

o0 w>

40 proc. metanalio vandeninis tirpalas (formalinas) naudojamas biologiniams
preparatams iSsaugoti. Metanalio formulé yra:

A O B O
V4 V4
CHs;-C CHs-C
\ \
H OH
C D /
\
H
O
/
Junginys CH3-C susidaro tarpusavyje reaguojant:
O-CHj3
O
V4
A CH;-OH ir CH;-C
\
O OH
/
B CH;-OH ir CH:-C
“H 0
V4
C CH;-CH,-OH ir CH; —C\
O OH
/
D CH;-CH,-OH ir H—C\
OH

" i¥bluko — obecrBeTHIICS — Wyblakio

Cia raso vertintojai
1 I i1
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17. Paveiksle pavaizduotos keturios buityje naudojamos medziagos: valgomoji | e verriniojai
druska, cukrus, geriamoji soda ir etanolis. Kuri i§ Siy medziagy kambario
temperatiiroje tirpsta vandenyje neribotais kiekiais'?

CUKURS
SUHKUR

kg
OPTIMA

CUKRUS

CUKURS

SUHEUR
kg

B SMsNaC o riamoji soda D

18. Praktiskai netirpus vandenyje, turintis specifinj kvapa, bespalvis, nuodingas
skystis yra naudojamas kaip tirpiklis. Sio skys¢io formulé:

A CH;-COOH
8 (O

C CH;0OH

D CH;-CH,OH

19. Azoto oksidacijos laipsnis azoto rugstyje HNO; yra:

A +5;
B +3;
C +2
D -3

20. Valant nutekamuosius vandenis, turinéius organiniy medziagy, biologinio
valymo metu iSsiskiria dujos, kurias nuoteky valymo stotyse galima panaudoti
kaip kura®. Sios dujos yra:

A azotas;

B metanas;

C amoniakas;

D anglies dioksidas.

| 1 DALIES (1-20 KLAUSIMY) TASKYSUMA | | |

" neribotais kiekiais — B HEOrpaHMYEHHBIX KOJIMYECTBAX — W nieograniczonych ilosciach
* kura — TOILUTMBO — opat
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Il dalis

1 klausimas. Lenteléje pateikti kai kuriy cheminiy elementy simboliai.

Na Ca Ar

Fe H N

1.1. IS lenteléje pateikty elementy iSrinkite ir jrasykite atitinkamo elemento C;"“ raso vertiniojai
simboli:

Sarminiy Zemiy metalas': .........cccoovvevennn.

Iertines dujos: .....cc.ceceevveveereeneenne.
(2 taskai)

1.2. Nurodykite, kurio i§ lenteleje pateikty elementy atome yra didZiausias
protony skaicius.

(1 taskas)

1.3. Kai kurie lenteleje pateikti elementai sudaro dviatomes molekules. UZraSykite
vienos iS tokiy molekuliy elektroning formule.

(1 taskas)

1.4. UZraSykite struktiiring formule junginio, sudaryto i§ dviejy lenteleje pateikty
elementy, susijungusiy kovalentiniu poliniu rysiu.

(1 taskas)

| 1klausimotaskysuma | | |

! $arminiy zemiy metalas — IeJTOYHO3eMeJIbHBIE METAJLILI — metal ziem alkalicznych

8
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2 klausimas. Jums pateiktas atspaudas sgskaitos uZ komunalines paslaugas, suteiktas vieno
Vilniaus miesto buto gyventojams. Naudodamiesi Sia saskaita atsakykite |
klausimus.

SASKAITA
Vardas Pavardaitis

Vardas, pavardé

L. Giros 38 — 125

Adresas

Uz 2006 m. balandZio ménesj

ki Ska't'k“a'Nuo Skirtumas | Tarifas LtSumaCt

1 | Elektra kWh 04900 04800 100 0,31 31 00
2 | Dujos m? 0620 0600 20 1,24 24 80
3 | Siluma (Sildymas) 69 80
4 | Kar$tasvanduo m?® 0228 0225 3 10,23 30 69
5| Saltasvanduo m°® 0379 0374 5 412 20 60
ISviso | 176 89

2.1. Apskaiciuokite, kiek litry karSto vandens vidutiniSkai buvo suvartota per | (iresverinioa
viena para' balandzio ménesj? Parasykite atliktus skai¢iavimus.

(1 taskas)

2.2. Apskaiciuokite, kiek kilogramy metano buvo sudeginta per balandZio ménesi,
jei buvo deginamos dujos, turincios 89,6 tirio proc. metano. ParaSykite
atliktus skaic¢iavimus. Laikykite, kad dujy tiris iSmatuotas normaliosiomis
salygomis.

(3 taskai)

2.3. Dalj buitiniy atlieky (SiukSles) daZniausiai iSneSame | SiukSliy konteinerius.
Nurodykite dar dvi kitas terSaly rasis’, kurios i§ buty patenka j aplinka.

....................................................................................................................................

....................................................................................................................................

2.4. Nurodykite priemoneg, kuri vis placiau pradedama jgyvendinti Lietuvoje,
siekiant sumazinti aplinkos tar$g buitinémis atliekomis (SiukSlémis).

....................................................................................................................................

(I taskas) | — ' 1 __

| 2klausimo tagkysuma | | |

! para — cyrku — dobe
? terSaly riiSis — BUA 3arpsi3HEHUS (BBIOPOCOB) — rodzaj zanieczyszczen
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Radiatoriai, kuriais cirkuliuoja Siltas vanduo,
daZniausiai gaminami i$ ketaus.

3 klausimas.

3.1. Apibudinkite, kas yra ketus. Cla raso vertintojai

....................................................................................................................................

....................................................................................................................................

3.2. Paaiskinkite, kodel radiatoriams gaminti naudojamas ketus.

....................................................................................................................................

(1 taskas)

3.3. Pavadinkite procesa, kuris vykty radiatoriy pavirSiuje, jei iS ketaus pagaminti
radiatoriai nebiity dazomi daZzais.

................................................................................................... (1 taskas)
3.4. 7,27 g ketaus buvo uzpilta sieros ragsties tirpalo pertekliumi. Vyko reakcija
Fe(k) + H>SO4(aq)— FeSOs4(aq) + Ha(d). Sios reakcijos metu visa ketuje

buvusi gelezis sureagavo ir iSsiskyre 2,8 litro dujy n.s. Apskaiciuokite, kokia
gelezies masés dalis (proc.) buvo ketuje. ParaSykite nuosekly sprendima.

(2 taskai)

3.5. Zemés plutoje gelezis aptinkama dazniausiai magnetito Fe;Oy, hematito Fe,O;
ir siderito FeCOj3 pavidalu. UZrasykite, kokioms neorganiniy junginiy klasems
priklauso nurodytieji junginiai.

Magnetitas Fe3O4 ir hematitas Fe;O3 priklauso .......ccccecvevveveenenne,

Sideritas FeCOj3 priklauso .......cccccceeeevveenenne
(2 taskai)

| 3 klausimo tagky suma

10



061CHMUO

2006 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

4 klausimas.

41.

4.2.

4.3.

Sudétis:

vanduo,

anglies dioksidas,
natrio vandenilio
karbonatas.

................................................................................

................................................................................

....................................................

....................................................

(1 taskas)

Sodos vandenyje esantis anglies dioksidas CO; reaguoja su vandeniu ir sudaro
nepatvaria anglies rugsti. Parasykite Sios rugSties susidarymo reakcijos lygti.

(2 taskai)

Jums pateiktame grafike pavaizduota CO; dujy tirpumo vandenyje
priklausomybé nuo temperatiiros. Apibudinkite Sig priklausomybe.

3,0 -FHN

Tirpumas (g/1)

1,0 tHr ¥

................................................................................

................................................................................

................................................................................

11

60 80
Temperatiira (°C)

....................................................

....................................................

....................................................

(1 taskas)

Paveiksle pavaizduota sodos vandens etikete. Atsakykite
1 klausimus apie sodos vandenyje esancias medzZiagas.

Cia raso vertintojai

1

/4

I

| 4 klausimo tagky suma |
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5 klausimas. Vynuogiy sultyse yra gliukozés. I sultis jdéjus mieliy', esantis mielése fermentas
perdirba gliukoze j etanolj. Sios alkoholinio riigimo” reakcijos metu isiskiria anglies
dioksido dujos. Taip rauginant vynuogiy sultis uzkimStuose buteliuose gaminamas

Sampanas.

W

5.1. Vynuogése gliukozé susidaro fotosintezés reakcijos metu. ParaSykite ir C;"“ rase vertintojai
iSlyginkite gliukozes susidarymo fotosintezes reakcijos metu bendraja lygti.

(2 taskai)

5.2. Mokinys, norédamas jrodyti, kad gliukozes alkoholio rigimo reakcijos metu
skiriasi anglies dioksido dujos, atliko paveiksle pavaizduota bandyma.
Nurodykite, kokio reagento tirpala piltuméte 1 mégintuveli noredami jrodyti,
kad ragimo metu skiriasi CO; dujos, ir nurodykite mégintuvelyje vyksiancios
reakcijos iSorinj pozymj’.

Reagentas: ......ccoeevveevenieniininnicnecennns

Gliukozes
tirpalas ir
mielés

(2 taskai)

5.3. Nurodykite dar vieng (be Sampano gamybos) sritj, kurioje praktiskai pritai-
koma gliukozés alkoholinio rugimo reakcija.

....................................................................................................................................

(1 taskas)

5.4. PaaiSkinkite, kodel grieztai draudziama parduoti alkoholinius gérimus asme-
nims, jaunesniems kaip 18 mety.

(1 taskas)

| 5 klausimo tagky suma

! mieliy — gpoxkei — drozdzy
? alkoholinio riigimo — crimproBoro 6poxeHus — fermentacji alkoholowej
?i$orinj poZymj — BHeIIHMIA TpU3HAK — ceche(oznake) zewnetrzna

12
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noma jsivaizduoti be naftos ir jos perdir-

Naftos dujos 6 klausimas. Siuolaikinio visuomenés gyvenimo nejma-
Benzinas bimo produkty.
Zibalas
Gazolis

(1 taskas)

6.2. Nurodykite, koks naftos perdirbimo budas pavaizduotas paveiksle.
(1 taskas)
6.3. Paveiksle jrasykite trukstama naftos perdirbimo produkto pavadinima.

(1 taskas)

6.4. Benzing sudaro sotieji angliavandeniliai, turintys nuo 5 iki 10 anglies atomy.
ParasSykite benzine esancio neSakotos grandinés sotaus angliavandenilio,
turincio keturiolika vandenilio atomy, pilng strukturine formule.

(1 taskas)

6.5. Automobiliy varikliuose ne visai sudegus' kurui i aplinka i¥metamos §ios

kenksmingos dujos: anglies monoksidas CO, azoto monoksidas NO, nesudege

angliavandeniliai C;Hy. Jy kiekiui sumazinti Siuolaikiniuose automobiliuose

yra jrengiami filtrai su katalizatoriais. Pateiktajame paveiksle jrasykite formu-

les medziagy, kuriomis virsta kenksmingos CO ir NO dujos, perejusios per
filtra su katalizatoriumi.

Filtras su
katalizatoriumi

Nesudege angliavandeniliai C,H, >

CO;+H,0
(2 taskai)

Cia raso vertintojai

1

/4

1

| 6 klausimo tagky suma

' ne visai sudegus — TOCJIe HEMOJIHOTO cropanus — niecatkowite spalanie
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7 klausimas. Kad galety egzistuoti 1 orga-
nizma%, jieqms greikaling%};V maigto OVanduo 65%
medziagos: baltymai, riebalai, | U Baltymai 20%
angliavandeniai, mineralinés me- K Riebalai 12%
dziagos ir vanduo. Jums pateiktas _ B Angliavandeniai 1%
2rvr}ogaus k_ﬁng sudaran¢iy me- O Nukleino ragstys 1%
Sézéacigi sp asiskirstymas pagal ma- Mineralinés medziagos 1%

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

7.5.

7.6.

7.7.

Pateiktoje skritulingje diagramoje paZymeétas kai kuriy Zmogaus kiing
sudaranc¢iy medZiagy pasiskirstymas pagal mases dalis. Pateiktoje diagramoje
papildomai apytiksliai pazymeékite ir jvardykite vandens, baltymy bei riebaly
mases dalis Zmogaus organizme.

Angliavandeniai
Nukleino raigstys
Mineralineés medziagos

(3 taskai)
Parasykite formule medziagos, kurios Zmogaus organizme yra daugiausiai.

(1 taskas)
Nurodykite, kokia yra vandens agregatine busena gyvuose organizmuose.

.................................................................. (1 taskas)

Baltymai yra amino riuigsc¢iy polimerai. ParaSykite amino ragsties, turincios du
anglies atomus, sutrumpintg strukturine formule.

(1 taskas)

Riebaly sudétyje yra anglies ir vandenilio. ParaSykite dar vieno cheminio
elemento, esancio riebaluose, pavadinima.

.......................................................... (1 taskas)

Viena i§ Zmogaus organizme esan¢iy mineraliniy medZiagy yra kalcio
fosfatas. ParaSykite kalcio fosfato formule.

(1 taskas)
Gliukozé yra monosacharidas. Uzrasykite gamtinio' gliukozés polimero, kurj
Zmogaus organizmas gauna ir jsisavina su maistu, pavadinima.

.......................................................... (1 taskas)

Cia raso vertintojai
1 I i1

| 7 klausimo tagky suma |

! gamtinio — MpUPOIHOTO — naturalnego
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8 klausimas. Mokinys, noredamas iStirti medziagy elektrini laiduma, atliko bandymus paveiksle
pavaizduotu prietaisu.

8.1. Ileidus elektrodus j sausa' natrio chlorida NaCl, prietaiso lemputé neuzsidegé. C}"“ ’“i; ”"”"';Zf“"
Nurodykite, koks cheminis rySys yra NaCl, ir paaiSkinkite, kodél sausas NaCl
nepraleidzZia elektros sroves.

(2 taskai)
8.2. Kaip reikéty pakeisti Sio bandymo salygas, kad natrio chloridas praleisty
elektros srove?

(1 taskas)
8.3. Mokinys, naudodamasis Siuo prietaisu, iStyre ir kity medZziagy tirpaly

elektrini laiduma. Pateiktoje lenteléje pliuso Zenklu pazZymeékite mokinio
atlikto bandymo rezultatus.

Tiriamosios medZiagos tirpalas Praleidzia elektros Nepraleldzu}
STove elektros sroves
Cukraus C12H22011 tirpalas
Druskos rugsties HCI tirpalas
(2 taskai)

8.4. Apibudinkite, kokias medziagas vadiname elektrolitais.

(1 taskas)

| 8klausimotaskysuma | | | ]
| I DALIES (1-8 KLAUSIMY) TASKYSUmMA | | | |

' sausa — cyxoii — suchy
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JUODRASTIS

16



